

III-19, Н. 14 - N 15

ГРИГОРИЙ ШИРМА: ЗНАМЕНИТЫЙ И НЕИЗВЕСТНЫЙ

Композитор и организатор главного хора страны был человеком отзывчивым и охотно помогал нуждающимся.

В 1982 году отмечалось 90-летие со дня рождения Героя Социалистического Труда, председателя Союза композиторов республики, создателя Академической хоровой капеллы БССР Григория Ширмы. «ГП» рассказывала, что после революции уроженец Гродненской губернии создавал в России школы, драмкружки, хоры. Он был первым руководителем народной капеллы в Делятичах на Новогрудчине, одним из руководителей Товарищества белорусской школы в западных областях Белоруссии. Подвергался арестам властей буржуазной Польши, отбывал наказание в тюрьме. В 1940 году Ширма организовал и возглавил Белорусский ансамбль песни и танца. В годы войны был арестован по ложному обвинению и доставлен на Лубянку. Освобожден по ходатайству Якуба Коласа. В 1944 году вернулся в Белоруссию. В освобожденном Гродно создал свой выдающийся хоровой коллектив и в 1952 году переехал в Минск.

Несколько лет назад, листая документы в областном архиве, автор этих строк заметила, какую активную жизненную позицию занимал Григорий Ширма – депутат Гродненского городского Совета.

Краевед Виктор Саягин подсказал: в Гродно живет его бывшая учительница, и она может рассказать, как помог Григорий Ширма семье ее мужа. По словам Веры Павловны Петкович, она много лет хранила фотографии,

на которых вместе Григорий Ширма и Михаил Петкович – отец ее мужа. Есть даже фото, где они молодые играют в волейбол. В 1949 году, когда Михаила Петковича не стало, осиротели трое его детей. И Григорий Ширма присыпал вдове деньги. Одна квитанция о почтовом переводе сохранилась как драгоценная реликвия. Вера Павловна передала старые фото и эту квитанцию своей внучке Елене, которая работает в Национальном архиве Республики Беларусь и планирует со временем найти потомков Григория Ширмы, изучить довоенные документы, которые прольют свет на дружбу прадедушки и известного композитора.

Дочь пожилой учительницы, тоже педагог, Анна Калачева добавила:

– В 1966 году, когда вышла книга авторов Н. Орехво, Т. Притыцкой, А. Царюк о революционном движении в Западной Белоруссии, в ней было фото нашего дедушки и Григория Ширмы среди членов правления ТБШ. Такое же фото хранилось и у нас в семье. Дедушка Михаил Петкович был школьным учителем, но после войны он почему-то оказался священником в Берестовицком районе. Надеемся, Елена со временем сможет узнать больше исторических подробностей...

В далеком уже 1945 году Григорий Ширма встретил семейную пару артистов Ляшенко с маленьким сыном, изможденных после пережитых потрясений военных лет, и пригласил их на работу в Гродно в ансамбль песни и танца. Во многом благодаря этой встрече в нашем городе состоялась успешная карьера известного балетмейстера Ларисы Ляшенко.